

## 「2013 總統教育獎」頒獎典禮及得獎學生優良好事蹟報導

(圖文 / 學生事務及校園安全組童郁詠提供)



「2013 總統教育獎」頒獎典禮於 7 月 5 日下午 2 時 30 分在總統府大禮堂舉行，馬英九總統親自接見表揚，並逐一頒發獎座、獎狀及獎助學金給 56 位獲獎學生（大專組 8 名、高中職組 12 名、國中組 18 名、國小組 18 名）。馬總統表示，這是他第 6 次頒發總統教育獎，每一次看到獲獎者資料，都會感動一次。此外，馬總統也特別提及日本身障作者乙武洋匡的故事勉勵大家，他說：「可見不論是家境貧寒、身心障礙或是其他病痛，靠著意志力，有的時候，可以解決非常多的問題。」。

總統教育獎之遴選表揚活動今年已邁入第 13 年，多年來發掘許多在逆境中仍努力向上、發人深省的故事，每一位得獎學生在歷經人生的起伏時的奮鬥過程更是令人欽佩與感動。以下為頒獎典禮後接受媒體聯訪之獲獎學生的感人事蹟：

### 一、私立靜宜大學楊川輝同學

楊川輝，因先天性血管瘤造成右耳失聰，而 8 歲一場頭痛卻讓他成為視障生。雖然曾經遭遇學習環境上的阻礙，但是父母與老師的耐心陪伴與教導，使楊川輝勇敢向前，同時展現他在體育項目上的拿手成就，



多次參加國際性及全國性殘障運動獲獎無數，2008 年他就讀北門高中時，就因為處逆境而能發揮特殊才藝的卓越成就，榮獲總統教育獎。

目前他是靜宜大學中文系學生，記憶力強且學習專注的他，運用電腦點字做出的筆記比明眼同學毫不遜色，大一學期成績高居全班第四，大二更進步到第二名。在中文系的課程，川輝勤奮訓練書寫能力，並著手撰寫其心路歷程，未來打算出書，期望藉自身經歷感動幫助更多人。此外，川輝持續發揮他在音樂上的特殊天份，參與國樂隊社團活動，並擔任橫笛小老師，負責教導新進團員。他還到台中惠民盲校協助指導盲生學習，激勵許多視障生能以川輝為榜樣，不要把自己困在黑暗中，應該勇敢迎向光覺的世界，只要有心，就能看見那一道光。

川輝因為修習山水與文學課，需要參與登山活動，他絲毫不逃避不退卻，用雙腳寫就他的年輕歲月，並紀錄自我挑戰的心路感受，真實用心感受自然給予的得與失。他多方涉獵不自我設限，雖處逆境卻不斷自我突破，訂定回饋社會的目標，著實創造了黑暗中的曙光，讓社會人生更向光明。

## 二、高雄市私立和春技術學院五專部耿美琪同學



耿美琪，自小因脊椎損傷，無法行走，必須依靠電動輪椅代步。也由於身體狀況不佳，得經常進出醫院，所以就學期間，幾乎都是媽媽一起陪同。父親為了讓美琪有較好的醫療與生活資源，背負著相當沉重的經濟重擔。美琪非常體諒父母的辛勞，她讓自己在課業上維持名列前茅，總希望不要再增加父母的憂心與愁苦。

國小四年級受母親影響，美琪與媽媽一起成為國小校園志工，直到現在她仍然在休假空閒時，回到國小擔任園藝與圖書整理的工作。對美琪而言，在成長路途中，接受來自許多善心人士的溫暖與援手，因此美琪也想付出微薄的力量，表達她一份小小的感謝。國中時期，因身體負荷的因素，美琪有很長一段時間在醫院進出，她依然靠著自修認真學習，不想因身體受限，而在學習的愉悅中缺席。

進入五專部就讀，美琪嘗試寫作、投稿掙取獎金補貼生活所需，以便減輕父母負擔。美琪總以自身為例，鼓勵身邊的人們積極生活，也主動投身志工行列，讓更多人感受來自陌生的熟悉溫暖與援助。2013 年第 13 屆保德信青少年志工菁英獎得主之一，就是耿美琪。她已經在力行她的願望，相信有愛無礙，雖然她無法行走，卻在人生標竿的道路上成為許多人大步的典範。

## 三、南投縣立旭光高中國中部黃瑞羚同學



黃瑞玲，來自南投縣仁愛鄉春陽部落。二歲時父親過世，由神父、奶奶、舅媽、姨婆及姑姑們輪流扶養，一直沒有穩定的居住環境。國小五年級，姑姑不忍心她在親戚間流浪，所以把她接到仁愛鄉法治村武界部落照顧。國小畢業後，她在師長的推薦下，成為旭光高中國中部空手道一員，她跟著教練夫婦一起生活，白天上課、晨昏練習，雖然辛勞，但是穩定的日子，至少不必再過著一天吃一頓營養午餐的生活。

瑞玲非常喜歡空手道隊的團體生活，教練待她如同父母一般，還有像兄弟姊妹的隊友，讓她找到家的溫暖，不用再擔心居無定所。初到空手道隊中，身高不滿一百五十公分的瑞玲努力練習，希望用成績來回報所有照顧過她的人。她以一年八個月的時間成為黑帶選手，2012年在中正盃空手道賽拿下團體金牌和個人對打銅牌，2012年底又在香港舉行的亞洲盃系東流空手道錦標賽，獲得團體組銀牌及個人對打銅牌，她在困頓的環境中成長，沒有怨天尤人，只有堅定踏實，成就自己，為人生找到正向的出口。

#### 四、花蓮縣立秀林國中胡皓禎同學

胡皓禎，在單親家庭中成長，爸爸帶著他與中度殘障的伯父一起居住，生活雖然困苦，但是父親告訴他要惜福，部落中還有很多人是三餐不繼的。因此皓禎對於每日的生活都心存感激。

皓禎的資質並不是最優秀的，但是老師不斷告訴他「不要灰心，勤能補拙」。升上國中後，皓禎拼命讀書，課業突飛猛進，都能維持在全年級前一、二名。他的讀書秘訣是上課認真聽講，也充份利用課餘時間唸書複習。遇到課本中不懂的問題，就請教老師，專心一意的努力向學，讓他在中學七至九年級都保持在全校第一名。除了唸書外，皓禎對表演、歌唱舞蹈也有極高的興趣，在一個機緣下，他加入太魯閣峽谷樂團，常利用假日或長假的時間練習，也有機會到國家公園、地方活動中表演原民舞蹈，皓禎把賺來的零用錢，全數用在家用品的花費上，減輕父親一人工作的龐大負擔。



皓禎升上中學九年級，選擇技藝職群，對於水電維修相關工作課程特別喜愛，看到理化所學的知識能變成實際的電路表配線，讓他相當有成就感，他也善用父親所教導的電表技能，在九年級電機電子職群獲得第一名成績。皓禎常與父親到部落中幫忙維修水電，慰問部落中獨居長者，也協助清理家園。他希望自己能像父親一樣，利用所學專長幫助部落中的弱勢族人，使大家都能擁有更好的生活品質。皓禎曾經羨慕其他同學，但是看到父親努力工作、照顧家庭的身影，讓他深信認真用心俯仰無愧於天地，就能看到善的成果，他願意貢獻所學點亮部落每一盞燈。

## 五、桃園縣立龍安國小林泓均同學

林泓均，是臺東縣阿美族原住民，5年前與家人一同搬往桃園租屋謀生。2年前父親因工從高處摔傷，經過三次腦部開刀手術，目前癱瘓在家，飲食、洗澡、大小便都需要家人幫忙，並且須不定時的翻身，避免造成臥床褥瘡，而原本要為因難產造成肢障的弟弟之治療計畫也因此作罷。泓均每天從學校回家第一件事情就是協助父親喝水、吃飯，並替爸爸按摩。有時候爸爸需要就醫，泓均就得要向學校請假陪同照顧。母親白天照顧父親與弟弟，只能晚上出門打零工維生。家庭靠著殘障補助與學校教育儲蓄專戶獎學金幫忙，常常入不敷出，但是家人彼此相依一起的情感是緊密的。



泓均特別喜歡跆拳道，為了督促自己練習，常常要揹著弟弟到道場，請教練可以暫時看護弟弟，讓泓均上場練習。每天泓均要將營養午餐帶回家熱好，再走二十分鐘的路程到道館練拳，練習時的辛苦沒有難倒小小年紀的泓均，只是他最害怕放假，因為就少了營養午餐，也無法將剩下的菜餚帶回家。

小學四年級的時候，泓均向學校老師提起要休學，想要去打工，老師追問下才知道父親出事，不僅生活費沒有著落；甚至連醫藥費都籌不出來，幸賴善心人士的協助，讓泓均安定就學。教練知道孩子的情况，也免費義務教導，教練發現泓均相當具有爆發力，潛力不錯，在場上比賽的氣勢就足以震懾對手，有時遇到比賽期間，要持續練習七、八個小時，他也咬牙撐過，教練鼓勵他要勇於挑戰自己，靠自己努力打出一片天。泓均在家庭困頓逆境中，仍不忘陽光正向為自己努力的出衷，確實令人感佩。

## 六、金門縣立多年國小吳仕翔同學

吳仕翔，最常問的一句話就是：「媽媽，為什麼我跟別人不一樣？別人一天天長高，我總是那麼小？」。媽媽耐心的告訴他，因為「軟骨發育不全症」所以造成他現在的樣子，而在臺灣與金門間不斷奔波飛翔，就是仕翔童年的回憶。仕翔身高不到 80 公分，手足無力，還得定時做心肺訓練，但是在母親「只要不放棄就有希望」的鼓勵下，仕翔突破自己困境，別人能做的，仕翔堅信自己也能做到。



仕翔不因自己的罕病症狀或異樣體質，在體育或課業方面要求給予特權，在任何學習上都看到仕翔堅定的眼神與開朗的笑容，他積極面對一切挑戰，學期成績始終保持在前三名，也熱心班級事務，為同學解決課業疑難，長期擔任數學、英文小老師，精進自己在學科上的嫻熟度，幫老師分擔解憂。

仕翔加入罕見疾病基金會，以及小小人兒軟骨發育不全症社團，除了更加了解自己的疾病，也接觸許多相同病友，互相鼓勵增加勇氣。仕翔的五育優異讓他獲選金門縣模範兒童，參加英語朗讀及閩南語演說競賽都獲得優秀成績。2012年金門縣民俗才藝表演，仕翔挑戰不可能的任務，完成獨輪車花式表演。仕翔希望他可以做得好，別人也應該可以做得好，千萬不要氣餒，要讓生命的成就越來越有可能性。

## 七、臺南市立永福國小顏雋逸同學

顏雋逸，是個早產兒，母親為了保住腹中的雋逸，住院安胎長達五週，雋逸一出生就低血糖住進加護病房，特殊的雋逸一歲半還不會叫爸爸、媽媽，從不正眼注視人，叫他也常常沒反應，精力旺盛的他，總是要在房間騎著三輪車繞到精疲力盡才肯就寢。他直到3歲才開始會簡單的語言，只對感興趣的事物有反應，分不清你、我、他這些代名詞，基本生活自理能力很差，與人互動、溝通有困難，然而卻因為找不到合適幼兒園，無法學習社會化規範制約，確實讓家人傷腦筋。幸好雋逸很幸運的接受特殊兒融合教育，找到特教老師及職能治療師共同安排規劃適合孩子的課程，他開始學習與人溝通，儘管許多課程對他來說有些陌生困難，但他仍然努力學習適應不同的挑戰。



雋逸從小喜歡畫畫，在繪畫的世界裡，可以悠遊自在無憂無慮，無需言語溝通，就能隨性發揮，他在繪畫時的專注投入，深獲身障藝術大師黃美廉博士的多方嘉許。從2008年以來參加「全國心智障礙者才藝大賽」連續四、五、六三屆都獲得立體造型、或平面設計全國總決賽特優表現，同時在2012年臺南市府「點亮特殊教育活動」拍賣自己的畫作，所得贊助公益團體。雋逸說：「我不知道逆境，我就是喜歡畫畫」，儘管很多事情都需要時間練習，但雋逸總是認真最好自己應該做、喜歡做的事，全心投入毫不氣餒。

雋逸記住媽媽告訴他的話「每個人都有自己的優缺點，雖然別人會有異樣眼光，還是要勇敢接納自己弱點，發揮自己的優點專長，要相信自己是獨特的，活出自己快樂的人生才重要。」